

## صحابہ کرام کی تحصیل حدیث کی کیفیات

اسلامی شریعت میں قرآن کریم کے بعد دوسرا درجہ "حدیث" کا ہے اور اس پر عمل کرنا اسی طرح واجب اور فرض ہے جس طرح قرآن پر۔ حدیث ایک ایسا مستند اور معتبر ذخیرہ ہے جس سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت، آپ کے اقوال و افعال، آپ کی سیرت و شمائل، آپ کے عادات و اطوار اور اخلاق و اوصاف غرض یہ کہ حیات طیبہ کا ایک ایک گوشہ ہمارے سامنے پوری طرح عیاں ہو جاتا ہے اس کی حیثیت تاریخ کے ان ذخیروں کی سی نہیں جن کی اساس محض چند افواہوں، سنی سنائی یا زاری باتوں، مجہول کرم خودہ مخطوطات یا کہتہ الواح سے بڑھ کر نہیں جو کسی زمانے میں قلم بند کر لی جاتی ہیں۔ اور جن کے تراویوں کا پتہ چلنا ہے نہ ان کے احوال معلوم ہوتے ہیں۔ بلکہ حدیث ایک ایسی مستند و محکم "دستاویز" ہے جس کے یعنی مشاہدین لاکھوں کی تعداد کو پہنچے ہوئے ہیں اور جس کے تراویوں کی پوری زندگی ہمارے سامنے ہے۔

تاریخ کے عام ذخیروں سے حدیث کا امتیاز | حدیث نبوی کو عام تاریخی ذخیروں سے صرف یہ ایک چیز ممتاز نہیں کرتی بلکہ اس سے بھی اہم امتیاز یہ ہے کہ مورخین کا اپنی تاریخ سے کوئی قلبی ربط نہیں پایا جاتا۔ اولاً تو تاریخ کے اولین تراویوں کا پتہ ہی نہیں چلتا پھر اگر سے بعد کسی مورخ کا نام بھی ملتا ہے تو ظاہر ہے کہ تاریخ سے اس کا قلبی ربط اور باہمی تعلق منفقود ہوتا ہے۔ برخلاف اس کے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا جو قلبی تعلق، باہمی ربط اور شدید محبت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی اور احادیث نبویہ سے تھی وہ روز روشن کی طرح عیاں ہے۔

حضرات صحابہ کو آپ کی ذات سے جو حقیقی عشق تھا اس کا اندازہ اسی سے لگایا جاسکتا ہے کہ اپنے ماں باپ اور عزیز واقارب تک کو آپ پر فدا کرنے کو تیار رہنے لگے۔ اور اپنی جان و مال کو آپ کے ایک اشارے پر قربان کرنے سے دریغ نہ کرتے تھے۔ تاریخ شاہد ہے کہ غزوہ تبوک کے موقع پر آپ کا اشارہ پاتے ہی حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اپنے تلوٹ مال سے "جیش عسکرہ" کی "تجهیز" کرتے ہیں حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ اپنا نصف مال

نے کراچی کی خدمت میں حاضر ہوتے ہیں اور حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اپنا سارا مال لاکر آپ کی خدمت میں ڈھیر کر دیتے ہیں اور اپنے پیچھے اپنے گھر میں اللہ اور اس کے رسول کا ذکر چھوڑ آتے ہیں۔

غزوہ اُحد میں جب جان نثاری و فداکاری کا موقع نصیب ہوتا ہے تو حضرت ابو دجانہؓ اپنے جسم کو ڈھال بنا دیتے ہیں۔ حضرت سعد بن ابی وقاصؓ آپ کے سامنے سینہ سپر ہو کر دشمنوں کے تیروں کا جواب دیتے ہیں۔ اور کچھ جان نثار صحابہؓ آپ کے گرد حصار کر کے آپ کو دشمنوں کی ایذا سے محفوظ کر لیتے ہیں۔

ایک صحابیہ اپنے باپ، فرزند اور خواہر کی شہادت کی خبر سننے کے باوجود جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بخیر و عافیت دیکھ لیتی ہیں تو ان کی زبان سے بے اختیار نکل پڑتا ہے۔

کل مصیبتہ بعد لک جلد (آپ کو بخیریت دیکھ لینے کے بعد ہر مصیبت گواہ ہے) صحابہ کرام کے آنحضرتؐ سے انتہائی محبت کی اس سے اعلیٰ مثال اور کیا ہوگی جو ایک دشمن اسلام کی زبان سے بیان بیان ہوئی ہے۔ صلح حدیبیہ کے موقع پر عروہ بن مسعود نے قریش کو مخاطب کر کے کہا تھا:-

یا معشر قریش واللہ انی مارایت	اے قریش کے لوگو! خدا کی قسم میں نے محمدؐ کی
مکافی قوم قط مثل محمد	طرح کبھی کسی قوم کے بادشاہ کو نہیں دیکھا میں
فی اصحابہ، ولقد مرایت	ان کے ساتھ ان کے اصحاب کا معاملہ دیکھا
ما یصنع بہ اصحابہ، لا	ہے وہ وضو کرتے ہیں تو لوگ ان کے مستعمل
یتوضاؤ الا ابتدروا وضوءہ ولا	پانی کے لئے دوڑ پڑتے ہیں۔ وہ تھوکتے ہیں تو
یبتصق بضاقا الا ابتدروہ ولا	وہ ان کا حقوک حاصل کرنے کے لئے دوڑ پڑتے
یسقط من شعرہ شیء الا اخذو	ہیں وہ ان کے ایک بال کو بھی گرتے نہیں دیتے

اور اسے حاصل کر لیتے ہیں۔

(سیرت ابن ہشام)

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے جو شخص بھی جاہلیت اور اسلام دونوں کا مقابلہ کرے گا وہ باسانی اس  
انتہائی محبت کی وجہ سے نتیجہ پہ پہنچ جائے گا کہ صحابہ کرام کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس

درجہ قلبی تعلق کیوں تھا؟۔ "جاہلیت"۔ جس کا نام سنتے ہی ہماری آنکھوں کے سامنے وحشت و بربریت، ظلم و ستم، جنگ و جدال، لوٹ مار خونریزی، باہمی عداوت و دشمنی اور اس سے بڑھ کر ضلالت و گمراہی کی بھیانک تصویریں آجاتی ہیں۔ کے گھٹا ٹوپ ماحول سے نکال کر انہیں امن و امان، عدل و انصاف، اخوت و محبت اور بدایت و حق کی طرف لانے والی ذات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی تو تھی جنہیں اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف مبعوث فرمایا تھا۔ قرآن کریم اس احسان کا ذکر کرتا ہے۔

واذکرو نعمت اللہ علیکم اذ کنتم  
اعداءً فالف بین قلوبکم فاصبحتم  
بنعمتہ اخواناً۔ وکنتم شفا  
حُفَرِقٍ من الناس فافقواکم  
منہا۔ (آل عمران ۱۰۲)

اپنے اوپر ہونے والے خدا کے احسانات کو  
یاد کرو جب تم آپس میں دشمن تھے اس نے  
تمہارے دلوں کو جوڑ دیا اور تم آپس میں بھائی بھائی  
ہو گئے۔ تم ایک آگ کے گڑھے کے کنارے  
کھڑے تھے اس نے تم کو اس سے نجات دی۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کرام کے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے انتہائی محبت، عشق اور قلبی تعلق کا طبعی  
سے محبت کا طبعی تقاضا تقاضا تھا کہ آپ سے آپ کی تعلیمات اور خدا کے احکام حاصل کرنے پھر اسے اپنی  
زندگیوں پر جاری و ساری کرنے میں پوری کوشش صرف کرویں جنہوں نے ان کو ضلالت و جہالت کی تاریکی سے نکال  
نور حق کی رات ہراہ پر لا کھڑا کر دیا تھا اور ایک غیر مہذب اور وحشی نظام زندگی سے نجات دلا کر ایک صالح، پاکیزہ اور  
مہذب نظام حیات عطا کیا تھا۔ اسی لئے ہم دیکھتے ہیں کہ صحابہ کرام کو قرآن و حدیث حاصل کرنے اور حضور اکرم ص کے  
اسوہ کو اپنی زندگیوں پر منطبق کرنے کا غایت درجہ شوق تھا۔ چنانچہ وہ ہر اس عمل کی طرف دوڑ پڑتے تھے جسے رسول  
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو کرتے ہوئے دیکھتے تھے اور ان اعمال سے فوراً اجتناب کر لیتے تھے جنہیں آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کو ترک کرتے ہوئے دیکھتے تھے۔

حضرت ابن عمرؓ دو اہیت کرتے ہیں کہ:-

ایک بار آنحضرتؐ نے سونے کی انگوٹھی بتوانی تو صحابہ کرام نے بھی بتوانی۔ پھر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
نے اسے پھینک دیا اور فرمایا اب کبھی نہیں پہنوں گا۔ چنانچہ تمام صحابہؓ نے بھی پھینک دیں (بخاری)۔ اسی طرح  
ابوسعید خدریؓ سے روایت ہے کہ بار رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھ رہے تھے کہ نماز پڑھ رہے تھے کہ نماز ہی  
ہیں اپنے جوتے نکال دئے۔ تمام صحابہ نے آپ کی نقل کرتے ہوئے اپنے جوتے نکال دئے۔ نماز کے بعد آپ نے صحابہ  
پوچھا کہ تم لوگوں نے جوتے کیوں نکالے۔ انہوں نے جواب دیا کہ ہم نے آپ کو ایسا کرتے ہوئے دیکھا تھا۔ آپ نے  
فرمایا کہ ہبرئیلؑ نے مجھے بتایا کہ میرے جوتے میں گندگی لگی ہوئی ہے (کتاب الشفا ابن عبدالبر)

حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے بارے میں مشہور ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر عمل کی اتباع کرتے تھے  
حتیٰ کہ ایک بار حج کرنے جا رہے تھے۔ راستے میں اونٹ سے اتر کر ایک جگہ بیٹھ گئے پھر اٹھ گئے۔ لوگوں نے پوچھا تو  
فرمایا کہ ایک بار میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھا۔ آپ نے یہیں بیٹھ کر استنجا فرمایا تھا۔

حضرت نافعؓ فرماتے ہیں کہ اگر تم لوگ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اعمال و افعال  
کی اتباع کرتے ہوئے دیکھتے تو انہیں پاگل سمجھتے۔ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ ایک بار جمعہ کی نماز پڑھنے جا رہے تھے۔

ابھی دروازے ہی تک پہنچے تھے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو خطبہ میں فرماتے سنا "اجلسوا" فوراً وہیں بیٹھ گئے رسول اکرم نے دیکھا تو بلا لیا۔ ان روحانی عوامل و بواعث کے ساتھ ساتھ کچھ اور عوامل تھے جو صحابہ کرام کے قرآن و حدیث کے شوق حصول میں کار فرما تھے۔

صحابہ کرام کے تحصیل قرآن ان کے سامنے قرآن کریم اور خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے علم حاصل کرنے کی اور حدیث کے عوامل بہت سی فضیلتیں بیان کی تھیں۔ اور علماء و غیر علماء کے درمیان بہت بڑا

فرق بتایا تھا مثلاً :-

خدا کے اس کے بندوں میں سے صرف علماء ڈرتے ہیں۔

صاحب علم اور غیر ذی علم بھلا برابر ہو سکتے ہیں۔

خدا مومنوں اور اصحاب علم کے درجات بڑھاتا ہے۔

ایک فقیہ شیطان پر ہزار عابدوں سے بڑھ کر ہے۔

عالم عالم کی فضیلت عابد پر ایسی ہی ہے جیسے میری فضیلت ایک ادنیٰ امتی پر ہے۔ جو شخص علم کے راستے میں چلے گا اللہ اس کے لئے جنت کا راستہ آسان فرما دے گا۔

علماء انبیاء کے وارث ہیں۔

فرشتے طالب علم کے لئے اس کے عمل سے خوش ہو کر اپنے پر بچھاتے ہیں

إِنَّمَا يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ (فاطر ۲۸)

هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَكْفُرُونَ وَالَّذِينَ

يُؤْمِنُونَ وَالَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ (مجادلہ ۱۱)

فَقِيهٌ وَاحِدٌ أَشَدُّ عَلَيَّ الشَّيْطَانِ مِنَ الْعِبَادِ عَابِدٍ (تومذی۔ ابن ماجہ)

فضل العالم علی العابد کفضل علی ادناکم (تومذی)

من سلك طريقاً يلتمس فيه علماً سهل الله له طريقاً الى الجنة (احمد تومذی ابوداؤد)

العلاء ودفنة الانبياء ان الملائكة لتضع اجنحتها لطالب العلم رضا بما صنع (ابوداؤد، تومذی)

۲- انہیں حکم دیا گیا تھا کہ وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر قول و عمل اور ہر نمونہ کو اختیار کریں اور اپنی زندگی پر جاری و ساری اور نافذ کریں۔

مَا اتَّكَمُ الرَّسُولُ فَخَذُوهُ وَمَا  
نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا  
(حشر ۷)

رسول نے منہیں جس چیز کا حکم دیا ہے اس پر  
عمل کرو اور جس چیز سے منع کیا ہے اس سے  
رک جاؤ۔

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا  
يُطَاعُ بِإِذْنِ اللَّهِ (نساء ۶۴)  
قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ  
فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ  
(آل عمران ۳۱)

ہم رسول کو اسی لئے بھیجتے ہیں کہ خدا کے حکم  
سے اس کی اطاعت کی جائے۔

اے رسول! کہہ دیجئے اگر تم اللہ سے محبت  
کرتے ہو تو میری اتباع کرو اللہ تم سے  
محبت کرے گا۔

وَلَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ  
حَسَنَةٌ (احزاب ۳۱)

تمہارے لئے اللہ کے رسول میں بہترین  
اسوہ ہے۔

۳- ان پر صرف رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و اعمال کی اتباع ہی ضروری تھی بلکہ مزید یہ بھی فریضہ  
عطا تھا کہ وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے جو کچھ سنیں اور جو کچھ دیکھیں اسے دوسروں تک پہنچائیں۔

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ  
تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ  
الْمُنْكَرِ وَتُؤْتُونَ بِاللَّهِ - آل عمران ۱۱۵  
وَلْتَكُنْ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ  
إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ  
وَیَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَئِكَ  
هُمُ الْمُفْلِحُونَ - (آل عمران ۱۰۴)

تم بہترین امت ہو جسے لوگوں کے لئے پیدا  
کیا گیا ہے۔ تم نیکی کا حکم دیتے ہو، برائیوں سے  
روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔

تم میں سے ایک گروہ ایسا بھی ہو جو خیر کی طرف  
دعوت دے نیکیوں کا حکم دے اور برائیوں سے  
روکے۔ دراصل ایسے ہی لوگ فلاح پانے والے  
ہیں

نَضْرَادَةُ امْرَأٌ سَمِعَتْ مَقَالَتِي  
فَوَعَاها ثُمَّ اَدَّاهَا مَا سَمِعَتْ

اللہ تعالیٰ اس شخص کو شاداں و فرماں رکھے  
جس نے میری بات سنی پھر اسے یاد رکھا پھر  
جس طرح سنا تھا دوسروں تک پہنچا دیا۔

(صحاح)

میں نے تم لوگوں میں دو چیزیں چھوڑی ہیں

تَوَكَّلْ فِيكُمْ شَيْئَانِ لَنْ تَضِلُّوا

بعدهما کتاب اللہ و سنتی  
ولن یتفرقا۔ (صحاح)

الا فلیبلغ الشاهد الغائب  
فرب مبلغ اوعی من سامع  
(صحاح)

تسمعون و یسمع منکم و یسمع  
من الذین یسمعون منکم

ابوداؤد۔ مستدرک

ان کو پکڑنے کے بعد کبھی گمراہ نہ ہو گے کتاب  
اللہ اور میری سنت بشرطیکہ دونوں جدا نہ ہوں  
سن لو موجود شخص غائب کو سب کچھ بتا دے  
بسا اوقات پہنچایا جانے والا شخص سننے  
والے سے زیادہ یاد رکھنے والا ہوتا ہے۔  
اس وقت تم لوگ سن رہے ہو پھر تم سے  
سنا جائے گا پھر تم سے سننے والوں سے  
سنا جائے گا۔

۴۔ انہیں جو کچھ معلوم تھا اسے چھپانا اور غلط بیانی سے کام لینا سخت جرم اور گناہ سمجھتے تھے اور اس  
سلسلہ میں قرآن کریم نے اور خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے متعدد تنبیہات اور وعیدیں بیان فرمائی تھیں۔

جو لوگ ہماری نازل کردہ کھلی نشانیوں اور  
ہدایت کو چھپاتے ہیں جب کہ ہم نے انہیں  
لوگوں کے لئے کتاب میں واضح کر دیا ہے ان  
لوگوں پر اللہ بھی لعنت کرتا ہے اور لعنت  
کرنے والے بھی۔

إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أَنْزَلْنَا  
مِنَ الْبَيِّنَاتِ وَالْهُدَىٰ مِنْ  
بَعْدِ مَا بَيَّنَّاهُ لِلنَّاسِ فِي  
الْكِتَابِ أُولَٰئِكَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ  
وَ يَلْعَنُهُمُ الْإِنسَانُ (بقو ۱۵۹)  
من سئل عن علم ثم كتمه أُلجم  
يوم القيامة بلجام من النار  
(ابوداؤد۔ ترمذی)

اگر کسی سے کچھ پوچھا جائے اور وہ اس کو  
چھپائے تو قیامت کے دن اس کے منہ میں  
آگ کی لگام لگائی جائے گی۔

جو مجھ پر جان بوجھ کر جھوٹ بولے وہ اپنا  
ٹھکانہ جہنم میں بنائے۔

من كذب علي متعمداً فليتبوا  
مقعده من الناس (حدیث شواتر)

صحیحہ کرام کا حدیث میں ان عوامل و اسباب کی بنا پر ہم دیکھتے ہیں کہ صحابہ کرام میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ  
غایت درجہ اشتیاق و سلم کی صحبت میں رہنے اور آپ سے حدیث و قرآن کی تعلیمات و احکام  
حاصل کرنے کا بے انتہا شوق پایا جاتا تھا۔ صحابہ کرام اپنی معاشی اور دیگر مصروفیتوں کے باوجود رسول اکرم  
صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلسوں میں زیادہ سے زیادہ شریک ہونے کی کوشش کرتے ان میں ایک جماعت ایسی تھی جس نے  
رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں رہ کر قرآن و حدیث حاصل کرے اور دوسروں تک پہنچائے اس لئے اس

و مبارک جماعت کو ہم "اصحابِ حُفّہ" کے نام سے یاد کرتے ہیں اس جماعت کے سرخیل حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ اس پر فخر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

تم لوگ یہ سمجھتے ہو کہ ابو ہریرہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت احادیث روایت کرتا ہے۔ خدا کی قسم میں غریب آدمی نفاقوت لایموت کے ساتھ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہتا تھا جب کہ مہاجرین تجارت میں مشغول تھے اور انصار اپنے اموال کی حفاظت میں لگے رہتے تھے۔

انکم تزعمون ان ابا هريرة يكثر  
الاتاديت من رسول الله صلى الله عليه  
وسلم ، والله كنت رجلا مسكينا  
اصحب رسول الله صلى الله عليه و  
سلم على ملاء بطني وكان المهاجرون  
يشغلهم الصنف بالاسواق وكانت  
الانصار يشغلهم القيام على  
اموالهم (مسلم ج ۲)

اسی طرح حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بہت آیا جا کرتے تھے حتیٰ کہ صحابہؓ یہ سمجھنے لگے تھے کہ وہ اہل بیت میں سے ہیں (دارمی) ان سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمادیا تھا کہ تم ہر وقت میرے گھر میں داخل ہو سکتے ہو اور کھلے چھپے سے باخبر ہو سکتے ہو۔

جو صحابہؓ روز معاشی مشاغل کی وجہ سے روزانہ حاضر نہ ہو سکتے تھے انہوں نے آپس میں باری مقرر کر رکھی تھی۔ چنانچہ جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوتا وہ واپس جا کر اپنے ساتھی کو پورے دن کی خبریں پہنچاتا۔ حضرت عمر بن الخطابؓ اپنا واقعہ بیان کرتے ہیں۔

میں اور میرا ایک پڑوسی جو قبیلہ بنی امیہ بن زید میں سے تھا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں باری باری آیا جا کرتے تھے۔ ایک دن وہ آتا اور ایک دن میں۔ جس دن میں آتا اس دن کی تمام خبریں وحی اور اس کے علاوہ دیگر چیزیں سب اس کو بتا دیتا اور جس دن وہ آتا وہ بھی ایسا ہی کرتا۔

كنت انا و جازي من الانصار  
من بنى امية بن زيد وحي  
من عوالي المدينة - وكنا نناوب  
النزول على عهد رسول الله  
صلى الله عليه وسلم ينزل يوما  
وانك يوما فاذا نزلت جئت بخبر  
ذالك اليوم من وحى وغيره  
واذا نزل فعل مثل ذلك  
(بخاری کتاب العلم)

جو صحابہ بہت دور رہتے تھے وہ وقتاً فوقتاً اپنے دُور اور نمائندوں کو بارگاہ رسالت میں بھیجتے تھے تاکہ آپ کے پاس چند دن ٹھہر کر اسلامی احکام اور تعلیمات حاصل کریں اور پھر واپس اپنی قوم میں جا کر تعلیم وارشاد کی خدمت انجام دیں۔

حضرت مالک بن الحویرث فرماتے ہیں:

اقتینا النبی صلی اللہ علیہ و سلم و نحن شیبۃ متفاریبون فاقمنا عنده عشرين یلۃ فنن اننا اشتقنا اهلنا و سالنا عن ترکنا فی اهلنا فاخبرناہ و کان رفیقاً رحیماً فقال ارجعوا الی اہلیکم فعملوہم و مردوہم

ہم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ ہم لوگ اوصیطہ اور ایک ہی عمر کے تھے۔ ہم آپ کی خدمت میں بیس دن رہے حقیقی کہ آپ گمان کرنے لگے کہ ہم اپنے اہل و عیال کے مشتاق ہو گئے ہیں۔ لہذا آپ نے ہم سے ان کے بارے میں پوچھا۔ ہم نے آپ کو بتایا آپ کا بڑا و ہمارے ساتھ بہت سی رحمت و درافت کا ہے۔ پھر فرمایا اپنے اہل و عیال کی طرف واپس جاؤ۔ انہیں تعلیم دو اور نیکی کا حکم دو

(صحیح بخاری)

اسی طرح اگر کوئی صحابی دُور رہتا ہوتا اور اسے کوئی اہم واقعہ پیش آتا یا کوئی اشکال ہوتا تو وہ فوراً مدینہ طیبہ روانہ ہو جاتا۔ اور طویل مسافت طے کر کے آپ کی خدمت میں حاضر ہوتا اور اس واقعہ میں حکم الہی دریافت کرتا حضرت عقیب بن الحارث کا ایک مشہور واقعہ ہے۔ کہ ایک عورت نے انہیں بتایا کہ اس نے ان کو اور ان کی بیوی دونوں کو دودھ پلایا ہے۔

وہ فوراً مدینہ منورہ روانہ ہوئے یہاں تک کہ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپ سے یہ مسئلہ پوچھا کہ اگر کوئی شخص کسی عورت سے شادی کر لے پھر بعد میں معلوم ہو کہ وہ اس کی رضاعی بہن ہے تو اس کا کیا حکم ہے؟

آپ نے فرمایا کیف وقد قیل (اب کیسے ہو سکتا ہے جب کہ کہا جا چکا) چنانچہ انہوں نے فوراً اس بڑی چھوڑ دیا اور دوسری شادی کر لی۔

اسی طرح جو صحابہ کسی سر یہ میں چلے جاتے یا کسی وجہ سے پیچھے رہ جاتے تو واپس آ کر دوسرے صحابہ سے تمام احادیث معلوم کر لیا کرتے تھے۔



حضرت براء بن عازب فرماتے ہیں :

ما حل الحدیث سمعنا عن رسول الله  
صلى الله عليه وسلم كان يجدها ثنا اصحابنا  
ولنا مشتغلين في رعاية الابل واصحاب  
رسول الله صلى الله عليه وسلم كانوا يطلبون  
ما يفتون سماعه عن رسول الله صلى الله  
عليه وسلم فيسمعونه من اقراهم -

تمام احادیث ہم نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے  
نہیں سنی ہیں ہم سے صحابہ حدیث بیان کرتے  
تھے اور ہم اونٹ پرانے میں مشغول رہتے تھے  
اصحاب رسول اگر کچھ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
سے نہ سُن پاتے تھے تو اپنے رفقاء سے حاصل  
کر لیتے تھے۔

(معرفة علوم الحديث)

حضرات صحابہ کا معمول تھا کہ جو احادیث وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں سنتے تھے وہاں سے اٹھنے کے  
بعد آپس میں مذاکرہ کر لیتے تھے تاکہ اگر کسی کو ٹھیک سے یاد نہ ہوئی ہو تو پختہ ہو جائے حضرت انس فرماتے ہیں :

كنا نكون عند النبي صلى الله عليه وسلم  
فنسمع منه الحديث فاذا قمنا ذكرونا فيما  
بيننا حتى نحفظه -

ہم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ہوتے تھے  
تو آپ سے احادیث سنتے تھے پھر جب آپ  
کے پاس سے اٹھتے تھے تو مذاکرہ کر لیتے تھے یہاں  
تک کہ انہیں یاد کر لیتے۔

(الجامع لإخلاق الراوي والسامع)

صحابہ کرام کے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے تحصیل حدیث کے غایت درجہ اشتیاق کا اندازہ اس سے بخوبی ہو سکتا  
ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب ان سے کوئی ایسا بھی سوال کرتے جس کا جواب پوری طرح واضح ہوتا پھر بھی وہ جواب دینے  
کی بجائے صرف اللہ و رسولہ اعلم (اللہ اور اس کا رسول ہی بہتر جانتا ہے) کہہ دیا کرتے تھے کیونکہ وہ سوچتے تھے کہ ہو سکتا  
ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے ذریعے کوئی نئی حکمت عملی بتلانا چاہتے ہوں، احادیث کے ایک بڑے ذخیرہ میں  
یہ نئے دیکھتے ہیں حجة الوداع کے مشہور خطبے میں جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے پوچھا کہ یہ کون سا دن ہے؟  
یہ کون سا مہینہ ہے؟ یہ کون سا شہر ہے؟ ہر سوال کے جواب میں صحابہ فرماتے اللہ و رسولہ اعلم۔ پھر خود رسول اکرم صلی اللہ  
علیہ وسلم ہی فرماتے: کیا یہ یوم عرفہ نہیں ہے؟ کیا یہ ذی الحجہ کا مہینہ نہیں ہے؟ کیا یہ بلد حرام نہیں ہے؟ پھر آپ نے فرمایا:

ان دماءكم واموالكم حرام عليكم  
الى ان تاتوا بكم لحرمة يومكم هذا  
في شهركم هذا في بلدكم هذا -

تمہارا خون اور تمہارے اموال تم پر قیامت  
تک حرام ہیں بشرط آج کے دن کی حرمت  
اس مہینہ کی حرمت اور اس شہر کی حرمت ہے

(بخاری)

اسی طرح حدیث جبرئیل میں ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمر سے پوچھا: استدری من السائل (جانتے ہو یہ پوچھنے والے کون تھے؟) انہوں نے عرض کیا اللہ ورسولہ اعلم۔ فرمایا: اسند جبرئیل انکم یعدکم دینکم (یہ جبرئیل تھے جو تم لوگوں کو دین کی باتیں سکھلانے آئے تھے) (متفق علیہ)

صحابہ کرام کا قومی حافظ | تحصیل حدیث کے سلسلہ میں صحابہ کرام کا اس درجہ اشتیاق انہیں احادیث کے حفظ و اتقان پر اکساتا تھا اور وہ احادیث کو یاد کر کے محفوظ کرنے میں پوری کوشش صرف کرتے تھے۔ پھر یہ کہ صحابہ بلکہ عرب کی اکثریت جاہل اور آن پڑھتی بلکہنا پڑھنا نہ جانتے تھے۔ ان کی تاریخ کا پورا دار و مدار ان کے حافظے پر تھا۔ خدا نے انہیں حافظ کا انتہائی قوی مکہ عطا فرمایا تھا حتیٰ کہ روایتوں میں آتا ہے کہ وہ اپنے جانوروں تک کی پشت پالشت کی نسلوں سے واقفیت رکھتے تھے۔ حافظ پر پورا اعتماد ہونے کی وجہ سے صحابہ کرام کی اکثر تعداد احادیث کو حفظ کرتی تھی۔ ابتداء اسلام میں احادیث کی عام کتابت کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ ایسا کرنا معیوب سمجھا جاتا تھا اور یہ کند فہمی اور غبادت کی علامت تھی۔

حدیث کے تحمل و ادا میں صحابہ کے مراتب | چنانچہ حدیث کے تحمل و ادا میں تمام صحابہ کرام برابر نہیں تھے بلکہ ان میں مراتب تھے بعض صحابہ بڑھے ہوئے تھے بعض کچھ کم تھے۔ اس لئے کہ:

- ۱۔ بعض صحابہ ہر وقت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں رہتے تھے۔ مگر بعض دیگر مصروفیات کی وجہ سے کم حاضر ہو پاتے تھے اور جو صحابہ دور رہتے تھے ان کو اس کا موقع کم ہی نصیب ہوتا تھا۔
- ۲۔ صحابہ کرام کی اکثر تعداد احادیث کو زبانی یاد کرتی تھی اور کھنسنے کا رواج نہ تھا مگر چند صحابہ احادیث کو ضبط تحریر میں لاتے تھے۔ حضرت ابو ہریرہ کا بیان ہے کہ میں نے سب سے زیادہ احادیث روایت کی ہیں، مجھ سے زیادہ حضرت عبداللہ بن عمرو کی روایات ہیں اور وہ صرف اس وجہ سے کہ وہ لکھتے تھے اور میں نہ لکھتا تھا۔ (بخاری کتاب العلم)
- ۳۔ بعض صحابہ فطری استعداد فہم کی وجہ سے نثر حدیث میں بڑھے ہوئے تھے، چنانچہ وہ ناسخ و منسوخ عام خاص

مطلق و مقید اور محل و مفسر وغیرہ سے بخوبی واقف تھے مگر بعض فہم حدیث میں اس درجہ کے نہیں تھے، چنانچہ مروی ہے کہ ایک بار حضرت عمر بن الخطابؓ نے صحابہ کی ایک مجلس میں سوال کیا کہ سورہ نصر کا شان نزول کیا ہے؟ کوئی صحابی صحیح نہیں بتلا پایا۔ حضرت ابن عباسؓ نے جو اس وقت بھی کم سن تھے۔ بتلایا کہ ہوا جل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اعلمہ لہ، قال اذا جاء نصر اللہ والفتح فذات علامۃ اجلک فسبح بحمد ربک۔ الخ (بخاری کتاب التفسیر)

(اس سے مراد رسول اللہ کی وفات کی خبر ہے جو انہیں بتلائی گئی ہے۔ یعنی جب خدا کی مدد اور فتح آجائے تو وہ تمہاری وفات کی علامت ہے۔ لہذا خدا کی تسبیح بیان کرو۔ الخ)

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی علمی مجالس | رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی صحابہ کرام کو ہر وقت تعلیم و تربیت اور وعظ و نصیحت سے نوازتے تھے آپ کی حدیث ایک معلم و مربی کی سی تھی۔ آپ کی زندگی کا ہر پہلو دعوت و تربیت سے معمور تھا۔ آپ ہر وقت اور ہر جگہ تعلیم و تربیت میں مشغول ہوتے۔ آپ کے لئے کوئی جگہ یا کوئی وقت مخصوص نہ تھا۔ آپ جنگ میں ہوتے تو وہاں بھی معلم و داعی ہوتے اور لوگوں میں اپنے وعظ سے جوش و دلولہ پیدا کرتے، اگر سفر میں ہوتے تو وہاں بھی مرشد و ہادی ہوتے۔ گھر میں اہل و عیال کیساتھ ہوتے تو انہیں بھی تعلیم دیتے۔ بازار جاتے تو وہاں لوگ روک کر سہلہ پوچھ لیا کرتے اور مسجد نبوی میں ہوتے تو وہاں بھی لوگوں کو وعظ و نصیحت سے نوازتے۔

البتہ یہ بات ضرور تھی کہ آپ کی اکثر مجلسیں مسجد نبوی ہی میں ہوتی تھیں جہاں صحابہ نماز کے اوقات میں جمع ہوتے اور آپ انہیں درس و تعلیم دیتے تھے۔ اوقات نماز کے علاوہ بھی جب کوئی اہم معاملہ ہوتا تو آپ لوگوں کو مسجد میں جمع ہونے کا حکم دیتے اور ان کے سامنے تقریر فرماتے۔ ایک بار سورج گرہن ہوا اسی دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند ابراہیم کا انتقال ہوا تھا۔ لوگ کہنے لگے کہ پیغمبر کے بیٹے کی وفات کے سوگ میں سورج گرہن ہوا ہے۔ آپ کو معلوم ہوا تو آپ نے لوگوں کو مسجد نبوی میں جمع کیا اور تقریر کرتے ہوئے فرمایا:

ان الشمس والقمر لا ینکسفان لموت  
سورج اور چاند میں کسی کی موت و حیات سے گہن  
احد ولا الحیاتہ و ایتان من آیات اللہ۔  
ہنیں پڑتا بلکہ وہ دونوں خدا کی نشانیوں میں سے  
رو نشانیاں ہیں۔

(ابوداؤد)

اسی طرح حضرت بریرہؓ کو حضرت عائشہؓ کے ہاتھ بیچتے وقت ان کے آقانے یہ شرط لگائی کہ حق ولایت ہمارا ہی ہوگا۔ حضرت عائشہؓ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کا ذکر کیا تو آپ نے فرمایا الولاء لمن اءتق (حق ولایت تو آزاد کرنے والے ہی کا ہوگا) اس کے بعد آپ مسجد شریف سے گئے اور صحابہ کو جمع کر کے تقریر کی اور فرمایا:

ما بال رجال یقول احدہم اعتق یا فلان  
ان لوگوں کو کیا ہو گیا ہے جن میں کا آدمی کہتا ہے کہ  
والولاء لی وانا الولاء لمن اءتق۔  
اے فلاں تم آزاد کر دو مگر حق ولایت ہمارا ہی ہوگا جبکہ ولایت کا  
حق آزاد کرنے والے کو حاصل ہوتا ہے۔

(ابوداؤد)